

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno a la política. - Defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO XIII Oficinas y Talleres: Sanaojes, 16 MELILLA—Martes 25 de Agosto de 1914 Franqueo concertado.—No se devuelven los originales. P. NUM. 9.024



El Presidente de la República francesa en una fiesta celebrada en la Embajada alemana.

Neutralidades que matan

Un artículo comentado

Diario Universal ha publicado el siguiente artículo, que por la significación política del querido colega, sigue siendo objeto de grandes comentarios, aunque ya inserta la advertencia previa de que no hace suyo el mencionado trabajo, cuyo texto es como sigue:

«Desde el primer instante en que surgió el conflicto europeo, tantas veces temido, por tan pocos creído, la opinión más generalizada en España, preciso es reconocerlo, ha sido que nuestra única salvación se halla en proclamar y mantener la neutralidad más absoluta; por eso se exigió que el Gobierno, que los hombres en quienes habían recaído anteriormente las responsabilidades del Poder declararan si existían o no pactos o compromisos secretos algunos que obligaran a España a contener las violencias.»

«La contestación fué precisa y terminante, y con ella y con la declaración en la Gaceta de la neutralidad de España, quedó la opinión tranquila; nos creímos desde aquel instante completamente inermes y nos hallamos dispuestos a presenciar la tremenda, apocalíptica lucha, con emoción, sí, pero con aquella serenidad que da contemplar el peligro desde sitio seguro.»

«Al transcurrir los días, la tranquilidad ha aumentado; llegan los optimistas, confiados en la neutralidad, a augurar para nosotros, como resultado del conflicto, días de ventura, prosperidad y engrandecimiento. ¡Quiera el Cielo escucharnos! Pero por si acaso no les atiende, conviene analizar cuál es la esencia de esa medida prodigiosa que se llama neutralidad.»

«Neutralidad», literalmente, expresa no ser de uno ni de otro. ¿Es que España, en realidad, no es de uno ni de otro? ¿Es que puede dejar de ser de uno o de otro? España, en verdad, no ha contraído compromisos con ninguna nación, bajo el aspecto ofensivo o defensivo; pero el hecho es que España determinó su actitud en el Mediterráneo con Inglaterra, primero, y con Francia recientemente un Tratado respecto a Marruecos que obliga a una y a otra a una acción solidaria; España es fronteriza por el Pirineo con Francia; por todo su litoral, con Inglaterra, dueña del mar, y por el Oeste con Portugal, protegida y comprometida de Inglaterra.»

«Bajo el aspecto económico, Francia ocupa el primer lugar en nuestro comercio de exportación e importación; el ahorro francés está empleado en España en multitud de empresas; siguiente en importancia Inglaterra y después Bélgica; ocupando el cuarto lugar Alemania, que muy recientemente se ha ocupado de España sólo para quitar el mercado industrial a Inglaterra.»

«España, pues, aunque se proclama otra cosa desde la «Gaceta», es, por fatalidades económicas y geográficas, dentro de la órbita de atracción de la Triple Intelligencia; el asegurar lo contrario es cerrar los ojos a la evidencia; España, además, no puede ser neutral, porque, llegado el momento decisivo, la obligarán a dejar de serlo.»

«La neutralidad que no se apoya en la propia fuerza está a merced del primero que, siendo fuerte, necesite violarla; no es la hora oportuna para hablar de la independencia en que se halla España, Baleares, Canarias, las rías bajas y las altas rías de Galicia; si pudieran hablar, si les fuera dable quejarse, ¡qué cosas dirían!, ¡qué tremendas imprecaciones habríamos de escuchar! Cualquiera de los beligerantes que necesite de estos puntos, ¿quién le impedirá ocuparlos? Y entonces sucederá que los llamamientos y protestas del débil neutral por nadie serán escuchados, y quedaremos a merced de los acontecimientos, sin te-

ner a quien volver la vista ni pedir amparo en la hora de la suprema angustia.

«Si triunfa el interés germánico, ¿se mostrará agradecido a nuestra neutralidad? Seguramente, no. La gratitud es una palabra que no tiene sentido cuando se trata del interés de las naciones. Alemania triunfante, aspirará a dominar el Mediterráneo; no pedirá a cambio de su victoria a Francia, como en el año 70, la anexión de una sola pulgada de territorio continental; la lección de Alsacia y de Lorena no es para olvidada; pedirá como compensación el litoral africano desde Trípoli a Fernando Póo, y entonces no solamente perderemos nosotros nuestro sueño de expansión en Marruecos; perderemos la esencia de nuestra independencia, que radica en la neutralidad del Mediterráneo; rota ésta, quedaremos a merced del Imperio germánico; no podremos sostener como nuestras, no podremos sustraer a su codicia las Baleares; y en el orden económico y financiero, la ruina de aquellas naciones, con cuyos intereses estuvimos comprometidos, no podrán ser compensados ni sustituidos por la expansión germánica.»

«Por el contrario, si fuese vencida Alemania, los vencedores nada tendrán que agradecernos; en la hora suprema no tuvimos para ellos ni una palabra de consuelo; nos limitamos tan sólo a proclamar nuestra neutralidad; y entonces ellos, triunfantes, procederán a la variación del mapa de Europa como crean más adecuado a sus intereses.»

«La hora es decisiva; hay que tener el valor de las responsabilidades ante los pueblos y ante la Historia; la neutralidad es un convencionalismo que sólo puede convenir a aquellos que se contentan con palabras y no con realidades; es necesario que tengamos el valor de hacer saber a Inglaterra y a Francia que con ellas estamos, que consideramos su triunfo como el nuestro y su vencimiento como propio; entonces España, si el resultado de la contienda es favorable para la Triple Intelligencia, podrá afirmar su posición en Europa podrá obtener ventajas positivas. Si hace esto, cualquiera que sea el resultado de la guerra europea, fatalmente habrá de sufrir muy graves daños.»

«La suerte está echada; no hay más remedio que jugarla; la neutralidad no es un remedio; por el contrario, hay neutralidades que matan.»

UNA BODA

En la Capilla de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, tuvo lugar ayer tarde a las seis y media el nupcial enlace del distinguido y bizarro teniente de Artillería don Mateo O Iyer, con la bellísima señorita Carmen García Grosso.

La novia vestía rico y elegante traje blanco, con velo prendido del simbólico ahar, que realzaba sus encantos, y el novio llevaba el uniforme del arma a que pertenece.

Badajo la unión el capellán de Artillería don Juan Antonio Ayala, actuando de padrinos, el oficial primero de Intendencia don Salvador Grosso y su hermana doña Carmen, tío y madre de la desposada.

El acto civil fué firmado por los testigos don Francisco Liliás, Comandante principal de Artillería; don Joaquín Lacabarra, juez de primera instancia elasto de Nador; don Mariano Mañá y Castellano, capitán de Artillería; y don Fernando Canals, oficial primero de Intendencia.

La ceremonia fué presenciada por numerosas invitadas, entre las que habían brillado y elegantes señoras y señoritas que lucían valientes clars del mejor gusto, e iban tocadas con la airosa mantilla.

En casa de los señores de Grosso, a donde se dirigió la comitiva en larga serie de carruajes, se sirvió espléndido lunch regado con champaña.

Los nuevos esposos, que habían recibido valiosos regalos, oyeron expresivos votos por su felicidad.

Desémosles una luna de miel de venturas sin término.

ALEMANIA Y JAPÓN

El puerto de Kiao-Tcheou

(DE COLABORACION)

El Japón exige en su ultimatum a Alemania, la devolución por esta potencia a China del puerto de Kiao-Tcheou y del territorio del Celeste Imperio, sometido a su dominio.

Es de actualidad recordar los medios e intenciones que llevaron a Alemania a establecerse en el Extremo Oriente.

Hace unos treinta años, prevalecía Alemania que algún día se plantearía el reparto del Imperio chino o al menos se abriría a la civilización europea, con lo cual ofrecería mercados abundantes al comercio y a la industria y para no verse anulada por la activa concurrencia de Inglaterra, Rusia y aún el Japón, le era indispensable establecerse en un puesto estratégico, tanto para las operaciones militares como para las empresas pacíficas de dar salida a los productos de fabricación nacional.

Un sábio geólogo, el barón de Richthofen, fué el encargado de esta misión, y tras largos viajes, indicó una gran bahía fácil de defender y apropiada para que en ella permanecieran las escuadras, la cual se encontraba cerca de la ciudad de Kiao Tcheou.

Una vez elegido el sitio, sólo faltaba una ocasión, un pretexto para su ocupación; mucho se hizo esperar, hasta que al fin un día fueron asesinados dos misioneros católicos alemanes. Habían transcurrido más de quince años desde que el barón de Richthofen presentó su memoria. Sin pérdida de tiempo Guillermo II exigió a China la cesión de territorio.

La flota mercante alemana, que en competencia con las francesas e inglesas se iba apoderando del cabotaje, y el comercio alemán que de día en día aumentaba, hicieron progresos sorprendentes a partir de este momento.

Sobrevinieron luego los acontecimientos de Pekin y fueron sitiadas las legaciones y Alemania para aumentar su prestigio y supremacía, envió la más fuerte expedición de tropas europeas y consiguió que uno de sus mariscales fuese nombrado generalísimo de las tropas internacionales. Como los pueblos semi-bárbaros se dejan seducir por la supremacía militar, este triunfo de la diplomacia fué un gran reclamo y un triunfo comercial provechoso.

En el interior del inmenso golfo de Kiao-Tcheou construyeron los alemanes dos puertos, uno pequeño y otro de grandes dimensiones, a continuación uno del otro, y emplazaron baterías de costa en las colinas que lo rodean. Mes al Sur, en la orilla del mar, en sitio donde podría desembarcar un enemigo que quisiera tomar de revés los puertos alemanes, se encuentra Tsia Tau, que también fué fortificado.

Alemania, pues, desde que puso su pie en China, a la vez que conquistaba sus mercados y explotaba sus riquezas, llegando a ser una potencia formidable para Inglaterra, construía obras defensivas para que ninguna otra potencia la desalojara.

No obstante, las circunstancias en que el Japón le exige el abandono de Kiao Tcheou, impiden a Alemania, en formidable guerra en Europa, poder defenderse en el Extremo Oriente de Asia, viéndose obligada a devolver a China sus posesiones.

Golpe terrible es este para el porvenir, por el quebranto que la navegación y el comercio germánico sufrirán cuando la paz vuelva a reinar en el mundo, si es que la hecatombe que vamos a presenciar, no es tan grande, que naciones y pueblos enteros desaparezcan del mapa.

F. G.

Una crónica de Vera

(POR TELEGRAMA)

Desde Milán. Resumen de sus cesos. El Ejército belga. Las pérdidas alemanas. Apreciaciones. Desmitificando noticias.

«El Imparcial» publica una crónica fechada en Milán por Vicente Vera en 16 del actual a la que seguirán otras dedicadas a dicho periódico.

Se titula la crónica «La guerra desde Berlín» y en ella se refleja la manera de apreciar los hechos por parte de los alemanes.

Emplea por un resumen relativo a la marcha de los sucesos durante las dos primeras semanas de la guerra relatándolos en la forma de que daban, cuentan los pocos telegramas que se recibían en Madrid por la vía italiana.

Lo más interesante es que no ha existido por parte de los belgas el heroísmo de que han hablado las informaciones de origen francés o inglés, pues lo cierto es que los soldados de Bélgica se batían muy mal.

Se consigna también que la mayor parte de las bajas sufridas por los alemanes se han debido a los asesinatos cometidos por paisanos, mujeres y muchachos que disparaban contra los soldados que aisladamente atravesaban los campos o las calles de Lieja.

Respecto al hecho de haber sido violada la neutralidad del territorio belga por el ejército alemán, se repite lo dicho desde el principio por el Gabinete de Berlín, ó sea que se dieron órdenes de pasar por Bélgica en la seguridad de que de no hacerlo se habrían adelantado a ello las tropas francesas.

No es cierto que se diese en el Mar del Norte la batalla naval de que se habló favorable a la flota británica, pues el único hecho allí registrado, es la destrucción del crucero inglés «Aurighm», por haber chocado con una mina cerca de las costas de Inglaterra.

También es una fantasía el aniquilamiento de los mejores regimientos alemanes por las tropas de desembarco que manda el General French.

Como se vé, Vicente Vera, se limita a dar las noticias desde el punto de vista alemán.

Fechas históricas

Un telegrama laconico y expresivo del General Joffre, jefe de los ejércitos franceses del Este, dando cuenta de las operaciones realizadas en la Alsacia, fundió de alegría a los franceses. Toda la Prensa reprodujo el halagadísimo despacho, comentándolo.

Los ejércitos de la República, invadían las antiguas provincias de Alsacia y Lorena. En igual fecha del año 70, terminó la terrible jornada de Saint-Privat, donde tres años más tarde, el ejército francés fué arrojado sobre Metz, su tumba más tarde. La revancha empezó y asistimos a la aurora del derrota.

¿Qué sucesos estarían de la sangrienta epopeya que estaba desarrollándose más allá de los Vosgos, en la Lorena, precisamente en los puntos donde el segundo ejército alemán, 44 años antes, batió, alcanzándole en su retirada sobre Metz, al del General Bazaine!

Aquel triunfo del 18 de 1870, se debió a las anteriores batallas del 14 y 16. Tomaron parte 180.000 franceses, contra 175.818 alemanes, perdiendo los primeros 15.000 hombres, y 21.000 sus contrarios, entre ellos 899 oficiales.

Es difícil recordar en estos momentos, que los alemanes, durante la primera quincena de Agosto de 1870, perdieron en seis batallas, cincuenta mil hombres. En la que nos ocupa de Saint-Privat ó de Gravelotte, la proporción de oficiales muertos fué de uno por cada 24 individuos de tropa, cuando el término medio que da el estado de guerra es un oficial por cada 40 hombres.

Las subsistencias

A propuesta de la Junta de Subsistencias, el Excmo. señor Comandante General, ha autorizado para que en lo sucesivo se venda el bacalao a los siguientes precios:

Bacalao de Noruega

Detalle: Kilo a 1'45 pesetas. Al por mayor: Fardo de 50 kilogramos a 60 pesetas.

Bacalao de Irlanda

Detalle: Kilo a 1'25 pesetas. Al por mayor: Fardo de 50 kilogramos a 50 pesetas.

Sarah Bernhardt y la guerra

Sarah Bernhardt, la ilustre actriz francesa, juzga la guerra en los siguientes párrafos que transcribimos de «Le Matin»:

«Es una guerra santa, la más santa de todas las guerras que hayan sufrido jamás los hombres. No es por una bandera, sino por la Humanidad entera, por lo que caen los soldados; es para acabar todas las guerras; es por la paz universal.»

Cuando he sabido que nuestros tres colores flotaban sobre la tierra alsaciana, mi alegría fué tan grande y mi emoción tan intensa, que me desmayé.

Cuanto siento no ser hombre, por no poder cumplir un gran papel: combatir a los bárbaros que desde hace tanto tiempo han insultado al mundo entero.»

Sus palabras están dictadas por un formidable espíritu patriótico y reflejan el sentir general de la Francia.

Relevo suspendido

Como anunciamos, ayer mañana debía marchar a Chafarinas y Cabo de Agua la compañía del regimiento de Africa que manda el capitán D. Luis Salto, para relevar a las guarniciones de aquellos destacamentos.

Cuando las fuerzas se hallaban ya a bordo del vapor «General Fernández Silvestre», se vieron precisados a desembarcar pues el fuerte temporal de poniente hacía muy difícil la navegación y especialmente el desembarque de los soldados en Cabo de Agua.

Efectuarán el viaje cuando el temporal calme.

Bazar Reina Victoria

MELUL Y LEVY

Alfonso XIII, 1—Plaza España

General Marina, 1

Tienen el honor de participar a su distinguida clientela, que con motivo del inventario que están haciendo, tendrán cerradas sus puertas por breves días.

Información telegráfica

Millón y medio de hombres quieren invadir Francia por Bélgica y por Lorena:

Los aliados toman la ofensiva. Grandes bajas por ambas partes.

En España En Bélgica

El paso de los Dardanelos. Colocación de torpedos. Los faros. Buques mercantes. Sin noticias

Hemos acudido, como de costumbre, al Ministerio de Estado en busca de noticias

El Subsecretario nos ha dicho que se ha recibido una comunicación oficial del Gobierno de Turquía, dando cuenta de haber quedado cerrado a los buques de guerra el paso de los Dardanelos.

Se han colocado numerosos torpedos fijos y han sido apagados los faros. Según la determinación de la Sublime Puerta, únicamente se permitirá la entrada a los buques mercantes en determinadas condiciones.

En el Ministerio de Estado no se tenían esta tarde noticias del curso de la gran batalla que se libra en territorio de Bélgica.

Maura y la cuestión económica «El Noticiero Universal» publica una carta del Sr. Maura en que hace interesantes manifestaciones sobre la cuestión económica.

Entre otras cosas afirma que la conducta que se sigue, dado que ahora el crédito es el único modo de poder sostener el trabajo, produce una depresión sumamente perjudicial que podría llegar a la paralización de las operaciones financieras.

El Bolsín de Barcelona. Una reunión. Votos. Una fórmula

En la ciudad condal y bajo la presidencia del Gobernador civil se ha reunido la Junta del Bolsín.

Por 134 votos contra treinta y después de un acalorado debate, se ha aceptado una fórmula de arreglo que fijará los empates para la liquidación en la Bolsa.



La artillería austriaca.

Serbios y austriacos

Victorias de los serbios

Las poblaciones bosnianas contra los austriacos, En su retirada lanzan bombas y los increpan. En plena derrota

París.—Como consecuencia de la funesta batalla del río Drina, los austriacos se retiraron precipitadamente de la Bosnia.

Los pueblos de Bosnia, acometen a las fuerzas austriacas que los abandonan, ante el temor de verse incomunicados con el grueso de su Ejército.

El paisanaje arroja bombas sobre ellas, dirigiéndolas graves insultos, diciéndoles: ¡huid invasores! ¡huid ladrones!

Los habitantes de Bosnia vitorean a Serbia, cuyo país esperan la libere del yugo austro-húngaro.

El Gobierno se encuentra dispuesto a mantener resueltamente la actitud de neutralidad, y nada de cuanto se diga en contrario es cierto.

Frascos aluminio para tropa con correa de color amarillo,oble espagnole de la casa de B. Vicent, Carabó, de Zaragoza.

Representante exclusivo en Madrid, don Luis Fernández de Castro, Alfonso XIII, 9 (antes Chacel), edificio del Economato Militar. 87

Ranco de Cartagena CENTRAL MADRID Sucesales en Levante y Andalucía

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado. Reservas: 1.600.000 pesetas.

Cuentas corrientes del 1 al 3 y 1/2 por ciento anual. 1120 Caja de Ahorros abona el 3 % anual.

Belgas y alemanes Defensores heroicos

La guarnición de un fuerte. El cerco. Todo en ruinas. Decisión súbita

París.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota que publica la Prensa, en la que se hace referencia al proceder heroico de la guarnición del fuerte Coudefontaine, situado entre Aix-la-Chapelle, y Lieja, formando parte de la línea de Beverliers.

Trátese de una fortificación de poca importancia a la que los alemanes pusieron cerco. Numerosas cañones de grueso calibre abrieron contra el fuerte un fuego horrible.

Los defensores, que eran pocos resistieron valerosamente, pero pronto quedó el fuerte sin medios de defensa, pues casi todo él, estaba reducido a escombros.

El Comandante Nache, del ejército belga, reunió a los supervivientes y les dijo que era preciso morir.

El primer choque violentísimo ha tenido lugar entre Charleroi y Namur, extendiéndose enseguida considerablemente el frente de batalla porque todas las tropas alemanas avanzan hacia la frontera francesa.

Verifícanse movimientos en dos frentes: uno hacia Charleville y el otro por Alost, Hal, Nivelles y Mons Braine le Comte.

Estas batallas durarán varios días. Todas las fuerzas alemanas, incluso las de reserva, están en línea de combate.

No se facilitará ningún detalle de esta batalla, hasta que el Gobierno conozca los resultados definitivos.

Ausiedad en París. Los fuertes de Namur y de Lieja

Las noticias a que se refiere la nota oficial del Gobierno producen en París como en toda Francia, ausiedad inmensa.

Nadie desconoce la enorme importancia que van a tener esas luchas, de las que no puede formarse juicio.

De Ostende comunican que las tropas alemanas que ocuparon esta población estaban detenidas con evidentes propósitos de volver a reunirse en la frontera Sur de la provincia de Flandes para avanzar sobre Lille.

Otra nota del Gobierno París.—El Ministerio de la Guerra ha facilitado una nota, complementaria de la primera, en la que se consigna lo siguiente:

Los alemanes están realizando esfuerzos supremos sobre los fuertes de Namur, que se resisten heroicamente.

También resisten los fuertes de Lieja, resultando estériles los continuos bombardeos de los alemanes.

El ejército belga se ha concentrado en el campo atrinchado de Amberes.

Desde Mons a la frontera del Luxemburgo, se ha entablado una batalla formidable iniciada por los franceses, que tomaron la ofensiva con perfecta regularidad.

En Lorena también se combaten. Batallas enormes

París.—(Urgente).—Los alemanes intentan invadir Francia con millón y medio de hombres, por Bélgica, Luxemburgo y Lorena.

En los tres teatros de la guerra se lucha con encarnizamiento, pues es la hora decisiva tanto para los ejércitos aliados como para los alemanes.

Por una y otra parte hay espantosas bajas.

Estos combates no han sido igualados jamás en ninguna campaña.

mentos una invasión del territorio austriaco por el lado del Sava.

Monitor a pique

Nich.—Un telegrama de Belgrado dice que un monitor austriaco ha chocado con una mina entre Orhaua y Badiah, yéndose a pique. Toda la tripulación ha perecido.

Franceses y alemanes

Mil prisioneros alemanes

Ha llegado a Dunquerque un tren especial conduciendo mil prisioneros alemanes, entre ellos dos oficiales y quince suboficiales.

Todos embarcarán con rumbo a Inglaterra.

Equipos militares completos

José & Yami Benaroch

Ataraz Chacel, 10—Madrid

Vestuario para el Ejército y Fuerza Armada.

Especialidad en géneros para civiles, vestidos garantizados grandes existencias de trajes tami y demás equipos para extranjero fabricados.

Indicaciones, muestras a los señores que lo soliciten para que las tome en análisis que crea conveniente.

Abrogar. Salcedo y Castropol de Albuera

Noticias militares

Próxima de pasaja

Se concede a la familia del maestro de banda Sr. Muñoz Gutiérrez.

Desestimada

Lo es la instancia del sargento don Juan Jarado, solicitando abono de tiempo de reenganche.

La muerte del Papa

Apazamiento del Cónclave

Roma.—Para dar lugar a la llegada de todos los Cardenales del Sacro Colegio, el Cardenal Camerlengo ha dispuesto suspender hasta el próximo día 2 de Septiembre, las reuniones del Cónclave que ha de elegir sucesor para la silla de San Pedro.

Véase en Última Hora importantes noticias de la guerra

TRES GRANDES BATALLAS

Telegrama alemán La hora suprema

París.—Conforme avanza el tiempo, crece la expectación en toda la República ante las horribles y brutales batallas que se están librando.

Todo el mundo entiende que es llegada la hora suprema para franceses y alemanes. Del resultado de esos encuentros sin precedente, dependerá el sesgo que tome en lo sucesivo la campaña.

La lucha en Bélgica. Nueva nota

París.—El Ministerio de la Guerra ha facilitado una nota en la cual se dice que en Bélgica continúa la gran batalla en toda la línea, sin que se de detalle alguno, ni se indique la marcha de la lucha.

Los rusos en Prusia

Entusiasmo en Francia

Una nota del Gobierno francés hace constar que en la Prusia Oriental continúan los rusos con éxito sus movimientos de avance.

Oficialmente se dice también que está plenamente confirmada la derrota de los alemanes a lo largo de la frontera rusa, habiéndose sido aniquilados los Cuerpos que defendían la Prusia Oriental.

Los alemanes emprendieron la retirada, perseguidos de cerca por los rusos. La noticia de la victoria ha producido gran entusiasmo en Francia.

De Poincaré al Zar. Felicitación expresiva

El Presidente de la República Monsieur Poincaré, ha dirigido un telegrama al Zar Nicolás con motivo de los éxitos logrados por su Ejército.

El despacho dice textualmente: «Gobierno francés y yo felicitamos a V. M. por el triunfo, confiando en que nos permitirá asegurar el aplastamiento de la tiranía que quiere subyugar a Europa.»

Se me permitido el honor de saludar a V. M. y al ejército ruso. Al mismo tiempo me hego intérprete del entusiasmo del pueblo y del ejército francés.»

Operaciones en los Vosgos

Una nota del Gobierno francés. Explicando un movimiento retrogrado

París.—El ministro de la Guerra publica una nota oficial sobre las operaciones en los Vosgos.

Dice que la nueva fase que toma la campaña, ha obligado a las tropas francesas al abandono de los pueblos de Caules y Vignon que parecían ya de importancia estratégica.

El terreno inmediato a estas villas está cubierto de bosques y ello dificulta en gran manera los movimientos de las fuerzas.

La ocupación de Luneville

Se dice que los alemanes han ocupado la plaza fuerte de Luneville al Sur de Nancy.

No se tienen detalles que confirmen esta movimiento de avance de los germanos.

cas un ex alcalde de Trieste (Austria) acusado del delito de alta traición.

El hecho al ser conocido ha causado honda sensación entre los italianos residentes en dicha capital.

Se le acusa de ser partidario de la ocupación de Trieste por los italianos.

El piaz en armas. Las bajas de los austriacos

Lisboa.—Se han recibido en esta capital noticias de Viena que confirman las órdenes del Gobierno austriaco para que tomen las armas todos los hombres útiles del Imperio, desde la edad reglamentaria hasta los sesenta años.

No se confirma el que los austriacos hayan tenido en los combates con los serbios 30.000 bajas.

El ministro de la Guerra austro-húngaro, asegura que no pasan de 15.000 los muertos y heridos y 5.000 los prisioneros.

La enfermedad de Francisco José

Roma.—A pesar de haberse desmentido oficialmente la noticia de la grave enfermedad que aqueja al Emperador Francisco José, se acentúan los rumores de que se encuentra gravísimo, hasta el punto de temerse un fatal desenlace.

En Rusia

Un «ukazo» del Zar. Presidente fallecido

París.—Noticias de San Petersburgo dicen que el Zar ha publicado un «ukazo» prohibiendo de modo terminante en su Ejército, el uso de condecoraciones alemanas y austriacas.

Los mismos despachos dan cuenta de que corre el rumor de haber fallecido el Presidente de la Duma.

Noticia desmentida. Patriotismo ruso

París.—Carece de fundamento la noticia de origen alemán, de que las provincias rusas del Cáucaso se hallaban en completa anarquía.

La situación interior de Rusia es inmejorable; la tranquilidad reina en todas partes.

En toda la Nación, tanto los hombres, como las mujeres y los niños, rivalizan en patriotismo.

En Francia

Consejo de ministros. Reunión de alcaldes. Los sin trabajo. Las quiebras

París.—Esta tarde se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de Mr. Viviani.

El ministro del Interior ha dado cuenta de una reunión que ha tenido con los 20 alcaldes de los distritos de París.

En dicha reunión se ha tratado de la organización de un eficaz servicio de auxilio a los sin trabajo.

El ministro de Comercio dio cuenta de un decreto muy importante en el cual se declara que mientras duren las actuales circunstancias no será válida ninguna declaración de quiebras que los tribunales hicieran contra comerciantes que se hallen incorporados al Ejército que se batan en el Este y en el Norte.

Entre alemanes

París.—En la ciudad de Charolle, en el departamento del Saona Idur hay establecido un campamento de prisioneros alemanes entre los cuales figura un general.

Ayer discutieron vivamente los concentrados, porque muchos declaraban que habían ido a la guerra contra su voluntad, mientras que abogaban por elle de no modo resuelto los nacidos en Prusia.

De las palabras pasaron a los hechos agrediendo con palos y piedras. Los

España permanecerá neutral

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Un aviso del Presidente. Inesperada reunión. El día en Palacio. Lo que dicen los Consejeros. La actitud de Bergamín

Los periodistas que hacen información política recibieron esta mañana un recado del jefe del Gobierno diciéndole que no fueran a su casa, pues iba a celebrarse hoy Consejo de Ministros en Gobernación y en este departamento lo recibiría.

Desde que los reporteros recibieron el recado del jefe del Gobierno, no cesaron de hacer gestiones para averiguar a que obedecía la celebración del inesperado Consejo.

soldados franceses que les custodiaban tuvieron que intervenir porque la contienda entre los seiscientos prisioneros, adquiría graves caracteres.

•• Lorena

Aviador sobre el campamento. Lanzamiento de bombas

El célebre aviador Pegoud que fué el primero en rizar el rizo, se ha presentado al Ministro de la Guerra francés, dándole detallada cuenta de las observaciones hechas en los numerosos vuelos que estos días ha efectuado sobre los campamentos del Rin.

Pegoud arrojó varias bombas que causaron destrozos en los parques alemanes de aviación militar.

Los aparatos del aviador traen huella de varios proyectiles de fusil y dos de cañón de pequeño calibre.

Un artículo de «Le Matin» Impresión Medidas de rigor

El diario «Le Matin» publica un artículo firmado por el senador Mr. Gervais, que ha producido honda impresión.

Afirma que una División del XV Cuerpo de ejército formada por contingentes de Antives, Tolón, Marsella y Aix retrocedió ante el enemigo en el combate de Lorena de que ya se dió cuenta.

Las consecuencias fueron las ya conocidas por los despachos oficiales. Se añade en el artículo, que las ventajas conseguidas en el lado de Seille, se perdieron, quedando estéril el fruto de una hábil combinación estratégica, a pesar de los esfuerzos de los demás Cuerpos, cuya actitud ha sido irreproachable.

El desfalecimiento de una parte del XV Cuerpo, provocó la retirada de toda la línea.

El ministro de la Guerra ha ordenado que se apliquen sin pérdida de momento medidas de sumo rigor.

En el Japon

¿Dónde va la escuadra?

Londres.—Un cablegrama de Tokio dice que la escuadra japonesa ha zarpeado con rumbo desconocido, creyéndose que vaya a presentar batalla a la escuadra alemana.

Se esperan noticias del combate naval, de un momento a otro.

En los centros diplomáticos se recuerda que el ultimatum que el Japon ha dirigido a Alemania coincidió en muchos puntos con las peticiones que hizo Alemania al Japon sobre Puerto Arthur a raíz de la última guerra.

Orden a las fuerzas. Contra Alemania

París.—Circular con insistencia rumores de que el Gobierno japonés ha ordenado que entre inmediatamente en operaciones contra Alemania, las fuerzas de mar y tierra.

En Dalmacia

Los rusos atacan catorce mil islas en Sevencio

Roma.—Visajeros alemanes llegados de Dalmacia, participan que los buques de guerra austriacos han colocado más de seis mil minas a la entrada del puerto de Sevencio.

En éste se hallan detenidos más de ochenta vapores que tienen a su bordo mercancías por valor de 50 millones.

Dr. Roncal

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos

RAYOS ULTRAVIOLETAS

Electricidad luz fría, pneumoterapia eléctrica, ozono, simoterapia.

Calle de S. S. de la farda, 11

Dónde del Verrillo, 13, para izquierda, 28

hablar con el Sr. Bergamín, llegó el señor Ugarte, el cual dijo que llevaba a la aprobación de sus compañeros varios expedientes y algunos datos sobre las obras emprendidas, detallando el resultado del coste y las ventajas que se obtendrán con el crédito de diez millones.

Anunció que se proponía hablar extensamente de este asunto, para buscar el medio de colocar en cada provincia dos mil obreros que se encuentran parados.

Al ser interrogado el Marqués del Vellido sobre las causas que habían motivado al Consejo, repuso sonriente:—Se lo que ustedes. Si no doy la clave, es porque no lo tengo.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba varios papeles por si lo hacían preguntas sobre la cuestión de subsistencias.

—¿Y de la cuestión del Banco?—le preguntó un periodista.

—De eso hay mucho, pero nada en concreto.

—«La Mañana» dice que está acordado en principio dar a Cataluña hasta 20 millones.

—Esa es la pretensión, pero nada hay acordado. El Banco ofrece ayudar hasta donde pueda, pero sin fijar la cantidad de auxilio. Hay muchas peticiones y una gran inquietud y nerviosidad en los peticionarios, hasta el punto de que sin que se hallen estudiados los proyectos que han hecho, se vienen con ruegos casi airados, dando por seguro que no se les atiende.

Luego llegó el Sr. Dato que hizo saber que en el Consejo no se trataría de ningún asunto político, sino únicamente de la cuestión económica.

—¿Habrà mañana Consejo en Palacio?—No, mañana despachará con el Rey, el ministro de la Gobernación, regresando después Su Majestad a San Sebastián.

Don Alfonso recibirá en esta población a una comisión de Cataluña.

El ministro de Marina declaró que no llevaba ningún asunto en cartera.

Confirmó que había ordenado que cuando el «Carlos V» termine de limpiar fondos en Narford, regrese a la Península.

El ministro de la Guerra dijo que sólo llevaba un expediente indultando a un periodista.

Estando reunidos los Ministros en Consejo, llegó a Gobernación el jefe del partido radical Sr. Lleroux, que había regresado esta mañana de Barcelona.

Al enterarse de la reunión, preguntó noticias a un periodista.

Luego manifestó que su visita al señor Sánchez Guerra la aplazaba, pues era para tratar de asuntos de su distrito, donde hay una compañía minera que va a suspender sus trabajos y pide al Gobierno que le auxilie.

Después explicó por qué él forma parte de la comisión de mancomunidades, diciendo que lo hacía en nombre de los representantes obreros.

Afirmó que la comisión de mancomunidades debía hablarle al Rey del problema catalán.

El y Corominas no irá a Palacio, pero sí hablará con los jefes de las minorías para pedir que se reanuden las sesiones de Cortes.

Respecto a la guerra insistió en su criterio de que no debe mantenerse la neutralidad, diciendo que a su entender el señor Dato había incurrido en un error, al no consultar a los jefes de minorías.

A LA SALIDA

Los asuntos tratados. La botadura del «Jaime I». Lo que pide el comercio. Otro Consejo

A las dos menos cuarto terminó el Consejo de Ministros celebrado en Gobernación.

Aoto seguido recibió a los periodistas el señor Dato, manifestando que había dado cuenta en la reunión de las entrevistas que había tenido con los señores Conde de Romanones, García Prieto y con los cardenales de Toledo, de Sevilla y de Valladolid.

Después se trató de la botadura del nuevo crucero «Jaime I» que tendrá lugar el 21 de Septiembre en Ferrol.

—¿Asistirá el Rey a dicho acto?—preguntó un periodista.

—No se.

Después dijo el Sr. Dato que el Consejo había informado una competencia suscitada entre los ministerios de Gracia y Justicia y Gobernación, en un asunto de la azucarera Poveda, sancionándose el expediente en favor de Gobernación, conforme el informe dado por el Consejo de Estado.

Luego exanbaron detenidamente los reunidos, los numerosos telegramas recibidos de provincias, pidiendo unos que el Gobierno intervenga para que de facilidades al Banco de España y otros que se hagan obras públicas para remediar la crisis obrera que se deja sentir y evitar la paralización industrial y mercantil.

Añadió el señor Dato que el ministro de Hacienda seguía como hasta aquí gestionando cerca del Banco, para que éste haga a medida de sus fuerzas lo que pide el Comercio.

El jefe del Gobierno se mostró muy satisfecho de los numerosos telegramas que recibe diariamente de toda España, pidiendo que no se saiga de la neutralidad.

Habló después a los periodistas de la manifestación que en ese sentido se había celebrado en Sevilla, concurriendo numerosas personas, que dejaron tarjetas en el Gobierno civil.

En otras provincias se celebrarán actos análogos al de Sevilla.

mento con objeto de dar trabajo a dos mil obreros en cada provincia? preguntó un periodista.

—Me llevo una nota para estudiar un asunto que será tratado en el Consejo del viernes.

Por último hizo saber el Sr. Dato de que en la reunión de hoy se habían aprobado la ejecución, por administración, de las obras de excavaciones del relleno del puerto de la Estaca, isla de Hierro (Canarias).

En los círculos. Lo que se dice del Consejo de hoy. Rumores desmentidos

Aunque al entrar en Gobernación para asistir al Consejo el Sr. Dato negó que en la reunión se tratara de ningún asunto político, en los círculos sigue comentándose la reunión y se dice que aquél ha tenido más importancia de la que se refleja en la referencia que dió el Sr. Dato.

Pur origen autorizados han sido desmentidos terminantemente los rumores circulares sobre peticiones que se decían habernos hecho Alemania e Inglaterra.

El Gobierno se encuentra dispuesto a mantener resueltamente la actitud de neutralidad, y nada de cuanto se diga en contrario es cierto.

Frascos aluminio

para tropa con correa de color amarillo,oble espagnole de la casa de B. Vicent, Carabó, de Zaragoza.

Representante exclusivo en Madrid, don Luis Fernández de Castro, Alfonso XIII, 9 (antes Chacel), edificio del Economato Militar. 87

Ranco de Cartagena

CENTRAL MADRID Sucesales en Levante y Andalucía

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado. Reservas: 1.600.000 pesetas.

Cuentas corrientes del 1 al 3 y 1/2 por ciento anual. 1120 Caja de Ahorros abona el 3 % anual.

Belgas y alemanes

Defensores heroicos

La guarnición de un fuerte. El cerco. Todo en ruinas. Decisión súbita

París.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota que publica la Prensa, en la que se hace referencia al proceder heroico de la guarnición del fuerte Coudefontaine, situado entre Aix-la-Chapelle, y Lieja, formando parte de la línea de Beverliers.

Trátese de una fortificación de poca importancia a la que los alemanes pusieron cerco. Numerosas cañones de grueso calibre abrieron contra el fuerte un fuego horrible.

Los defensores, que eran pocos resistieron valerosamente, pero pronto quedó el fuerte sin medios de defensa, pues casi todo él, estaba reducido a escombros.

El Comandante Nache, del ejército belga, reunió a los supervivientes y les dijo que era preciso morir.

El primer choque violentísimo ha tenido lugar entre Charleroi y Namur, extendiéndose enseguida considerablemente el frente de batalla porque todas las tropas alemanas avanzan hacia la frontera francesa.

Verifícanse movimientos en dos frentes: uno hacia Charleville y el otro por Alost, Hal, Nivelles y Mons Braine le Comte.

Estas batallas durarán varios días. Todas las fuerzas alemanas, incluso las de reserva, están en línea de combate.

No se facilitará ningún detalle de esta batalla, hasta que el Gobierno conozca los resultados definitivos.

Rusos y alemanes

La victoria de Gumbinnen

Columnas alemanas dispersadas. Los rusos avanzan. Hacia Berlín

Roma.—La Embajada de Rusia en esta capital ha recibido informes que confirman la victoria obtenida por el ejército del Zar, en los territorios de la Prusia Oriental.

Los rusos después de un encarnizado combate, derrotaron a los alemanes, logrando avanzar hasta Gumbinnen, capital situada al oeste de Iustaburg, en el camino de Koenigsberg.

Este hecho de armas tuvo mucha importancia, más de la que en un principio se creyó, pues resulta que tres fuertes columnas prusianas fueron puestas en fuga.

Se acentúa por momentos la penetración de las fuerzas de Rusia en territorio alemán.



Muebles y Novedades para Escritorios

Gran surtido en Muebles y Novedades prácticas

Pléase el Catálogo general N.º 8 (1911) a Guillermo Trúñiger & C.º: Barcelona: Balas, 7 Representante en Melilla, D. William Skutner, Chacel, número 24

Aceite Oriental

Todos los cabellos hayan sido negros castaños ó rubios vuelven á su primitivo color usando el Aceite Oriental. No mancha, pues se pone con la mano y tiene aroma exquisito.
Depósito exclusivo: Luis López Gutiérrez Perfumería, Granada, 5, Melilla. 880

Anuncios económicos

Se venden dos caballos, un carro con su guarnición, un charret y su limonera, una montura y dos carretillos. Detalles, Villafañes (cocheros), de 12 á 2. 1178

Contra el mareo. Remedio seguro. Nueva remesa. Verdaderas píldoras Muthersill, 4 pesetas caja. General Marina, 21, 3.º. 1046

Modista Granadina Pilar Rodríguez, Duque de la Torre, 66. Precios económicos. 1185

Colchonería y tapicería de José Vallés. Ventas de toda clase de géneros y confecciones camoradas á la parisiense, inglesa y española. General Pareja, número 5. 811

A los sirvientes Agencia de colocaciones en el carrillo, esquina Círculo Mercantil. 1189

Señora desea dar lecciones de francés á señoritas y niñas á domicilio ó en su casa. Calle General Buceta. 1103

Pérdida de una caja conteniendo unos zapatos de señora, se gratificará al que los presente en la calle Carlos de Arolano, 17. 1198

Señora desea colocación con familia ó señora respetable. En esta Administración informarán. 1164

Ama de cría Se ofrece para casa de los padres. Razón, General Chacel, 4, 2.º. 1203

Se venden todos los muebles y enseres de una casa por ausentarse sus dueños. Hay armarios, mesas, mesedoras, máquina de coser nueva y aparatos de electricidad. Villafañes, 16, 1.º. Horas de 10 á 12 y de 3 á 5. 1170.

Se ofrece cocinera para cuerpo de casa. Informes, General Margallo, 18, bajo (hotel Colón). 1200

Criada Se necesita calle Sor Josefina, 4, pral., Izqda. 1196

COMPANÍA ESPAÑOLA DE MINAS DEL RIF FERROCARRIL PARTICULAR MINERO

Horario de los trenes á partir del 20 de Agosto de 1914

Servicio de Melilla á Nador y San Juan de las Minas				Servicio de San Juan de las Minas á Nador y Melilla			
ESTACIONES	N.º	H.º	M.º	ESTACIONES	N.º	H.º	M.º
Melilla-Puerto. (Sal.)	7.00	10.41	14.48	San Juan Minas. Sal.	9.18	12.10	15.51
Hipódromo. (Lleg.)	7.06	10.47	14.54	Begangan. Llegada.	9.21	12.18	15.59
Hipódromo. Sal.	7.11	10.55	14.58	Salida.	9.22	12.19	16.00
Segunda Caseta. Lleg.	7.20	11.05	15.08	Nador. Llegada.	9.37	12.34	16.15
Segunda Caseta. Sal.	7.20	11.05	15.08	Salida.	9.40	12.38	16.40
Apedero Nador LL. Sal.	11.22	11.24		Apedero Nador LL. Sal.	15.29	15.29	
Nador. Llegada.	7.40	11.27	15.28	Segunda Caseta. Sal.	10.01	13.47	17.00
Salida.	7.56	11.45	15.45	Hipódromo Llegada.	10.12	13.58	17.12
Begangan. Llegada.	8.13	11.46	16.00	Salida.	10.14	14.07	17.17
Salida.	8.15	11.48	16.02	Dooker. Llegada.	10.16		
San Juan Minas	8.30	11.47	16.17	Salida.	10.17		
				Melilla-Puerto.	10.21	14.13	17.13

NOTA.—El tren 2 solo circulará los viernes.
Todos los trenes diarios empiezan con los del mismo número del F. C. N. de Melilla.
OTRA.—Para facilitar el regreso del Zoco de Begangan, todos los lunes llegará el tren núm. 3 hasta dicha estación á las 13.37 y saldrá á Begangan á las 12.51, llegando á la Plaza con el tren núm. 4 á las 14.13.

POWER Línea de Marruecos

Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Oporto de Marruecos, Gibraltar y Melilla.
Salidas de Londres, cada doce días:
Vapores Pensharst, Petridge y Paugbourne
Admiten carga y pasaje para dichos puertos, los de América y Norte de Europa.
Detalles: D. JACOB SALAS, Alfonso XII, 3, Montealede.

Banco de Cartagena GAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Borca, la Unión, Agullas, Orihuela, Mazarrón, Glezra, Caravaca, Huelva, Cadiz, Alicante, Elche, Melilla, Alcoy, Yecla, Hellín. 20

Saldo anterior	Ptas.	15.028.172'48
Imposiciones durante la semana	id.	497.164'22
SUMA	id.	15.525.336'70
Reintegros	id.	473.557'09
SALDO	id.	15.051.779'61

SUCURSAL EN MELILLA: calle del General Marina, núm. 10

Compañía Trasatlántica

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.
Línea de Cuba y Méjico.
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Filipinas.
Trece viajes anuales, arrojando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 Enero, 3 Febrero, 1.º Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa y Santander. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las plazas de Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sebanilla, Curaçao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Caracas y Coto, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad
Central eléctrica y fábrica de hielo
Calle de Canalejas 15—A
Oficina técnica: Calle de Canalejas Administration: Carretera de Nador
(Frente á la fábrica de luz) En las oficinas de la Compañía Norte Africano

Politécnico de Melilla

Preparación completa para todas las carreras CIVILES, MILITARES y de la Armada
Enseñanza de las asignaturas de las Carreras Universitarias, y en general de todos los estudios que pueden cursarse libremente.
CLASES DE IDIOMAS
Estudio en el POLITECNICO bajo la vigilancia de los Profesores encargados de la enseñanza. — Práctico con muchos años de práctica en las distintas especialidades.
DIRECTOR: Don Antonio Rodríguez, Ingeniero
Horas de matrícula, de 9 á 11 y de 3 á 5
ANTONIO FALCON NUM. 1

ECONOMATO MILITAR

Avellanas finas con cáscaras	kilo	130	Mantecadas de Astorga	una	0'10
Almendras tostadas dulces		600	Caracoles á la Bordalesa	lata	1'25
Alubias color francesas		0'45	Costillas de certero		2'20
Alubias del Barco		0'90	Sandwich Nantica		1'40
Frutas glaceadas y cristalizadas de Palma de Mallorca		3'40	Cacao en polvo		1'25
Ciruelas pasas, francesas		8'00	Certero asado		2'00
Queso de Gruyere		3'25	Salchichas con tomate		2'15
Queso de plato		3'00	Angulas á la Maitotte		2'55
Queso Roquefort		6'00	Buoy asado		1'75
Pieles inglesas		2'00	Amontillado J. G.	botella	4'50
Acetunas Manzanilla		0'90	Amontillado «Conehita»		4'00
Caramelos finos		4'50	Amontillado «D. Prayo»		4'00
Chorizos Rioja		8'75	Amontillado N. P. U.		8'75
Chorizos Cantimpalos		8'75	Fino Ligero «Simó»		9'50
Salchichón de Vich		7'50	Morcatel Burgos «Maeso»		2'85
Famones de Marsena, desmenuados de tocino, por piezas		4'75	Gognac Lamotte 3 estrellas		4'60
			Anis «Mono»	litro	4'60

GINEBRA "CAMPANA" farro 1'90

Nuestra Sra. de los Blancos
EMPRESA DE POMPAS FUNEBRES
Carrozas de gran lujo
Unica casa que cuenta hasta el día en esta Plaza con coches estufa. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor.
Entierros á precios sin competencia. Inmenso surtido en ataúdes de gran lujo.
COGHERAS: Barrio Industrial (junto á los Transportes generales.)
SERVICIO PERMANENTE
Despacho, Calle de Prim, 16

Agua de Villaza (Verin)
Minero-medicinales naturales Bicarbonadas-sódicas-litínicas
Excelentes aguas de mesa DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.—Curan gastralgias, dispepsias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.—Recomendadas por todas las eminencias médicas
Propietario: HIJOS DE JACINTO BEGERRA
Concesionarios para todo el mundo
VIUDA É HIJOS DE JUAN FUENTES PEREZ
Banquero.—ORENSE
A quienes deberá dirigirse la correspondencia y pedidos. 39

SERVICIO FIJO SEMANAL ENTRE Barcelona-Almería-Melilla y vice-versa
POR LOS VAPORES
"TINTORÉ" Y "VELARDE"
PRECIOS DE PASAJES
De Melilla á Barcelona 48 pesetas, Cámara 24 pesetas cubierte
De id. á Almería 18 id. id. 7 id. id.
Para más informes, dirigirse en BARCELONA, Sres. Domenech Cert, S. A., Paseo de Colón, 17. ALMERÍA, Sr. Hijo de Ricardo Giménez, S. en C. MELILLA, Sres. Meli y Levy, General Marina, 2. ORAN, Línea de Vapores Tintoré, Plaza de Kleber, 7

F. de Azqueta
HUELVA-MELILLA
Artículos para la Industria.-Minas y Ferrocarriles.-Efectos navales.
Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Correás, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Aceros para barrenos, Pinturas, Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.
Calle GENERAL PAREJA, Frente al Hotel Reina Victoria

Alfredo Rodríguez
OFICINA: MURO, X ALMACENES: B. INDUSTRIAL (Frente al Zoco)
CARBONES MINERALES DE TODAS CLASES
COKE FUNDICIÓN COKE PARA COCINAS COKE PARA CALERAS
DEPÓSITO: Barrio Industrial (Frente al Zoco)
CONSIGNACIONES DE BUQUES, FLETAMENTOS EXPORTACIÓN É IMPORTACIÓN
Depósito de Cemento Lafarge, el mejor del mundo siempre existencia de Vaso Se alquilan Encarvados

Vapores Correos de Africa
Servicios oficiales y comerciales
Línea de Málaga-Melilla.—Salidas de Melilla, todos los días á las 19.—Llegadas á Melilla, todos los días al amanecer.
Línea de Almería, Valencia, y Barcelona.—Salidas de Melilla todos los martes, llegando á Valencia todos los jueves al medio día donde trasbordará el pasaje al vapor «Domitilio», que sale á las 6 de la tarde, para llegar los viernes al amanecer á Barcelona.
Salidas de Barcelona, todos los jueves á las 6 de la tarde, trasbordando el pasaje al vapor que saldrá de Valencia los viernes para los puertos de Alicante, Cartagena y Almería, llegando á Melilla todos los martes.
Línea de Canarias.—Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 22 á las 19.—Llegadas á Melilla de Canarias y escalas, los días 16 y 31 ó primero.—Salidas de Melilla para Barcelona y escalas, los días 16 y 31 ó primero á las 19.—Llegadas de Barcelona y escalas, los días 7 y 22.
Línea de Chafarinas.—Salidas de Melilla para Restinga, Cabo de Agua y Chafarinas, los lunes y jueves á las 12; llegadas de Chafarinas, Cabo de Agua y Restinga, martes sábados.
Línea de los Peñones.—Salidas de Melilla para Peñón y Alhuemas, los martes y sábados á las 18.—Llegadas de Peñón y Alhuemas los miércoles y domingos.
Línea de Ceuta.—Salidas de Melilla todos los miércoles á las 12 para Alhuemas, Peñón, Río Martín y Ceuta; salidas de Ceuta para Melilla, los jueves á las 8 de la noche.
Línea de Italia-Francia.—Servicio fijo semanal con viaje directo de Barcelona á Melilla.—Pídanse itinerarios CONSIGNATARIOS R. Santamaría y C.º (S. en C.)

París-Mode
8, calle Tetuan, 8
Gran arribada de novedades. Agua Ceá tónica inglesa medio litro frasco una peseta. Esencias puras (sin alcohol ni aceite) de rosa, jazmín y clavo.
Sombreros del señoras y niñas. 34

No más pecas ni manchones
"AGUA ARGENTINA"
Unas cuantas gotas de agua argentina usada diariamente quitan en pocos días las pecas, manchas, arrugas de la cara y paño del embarazo, dejando la cara blanca, fina y aterciopelada.
Venta exclusiva: LAS NOVEDADES
J. Callis, Alfonso XIII, núm. 14 (Frente al Economato Militar) 344

Gran Fotografía
DE RICARDO GOMEZ
CANALEJAS, 5 frente al Teatro de Verano
Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños y retratos en tarjetas postales.—Últimas novedades en fondos.—Muebles de galerías Hay preciosos trajes de moros y moras y magníficos mantones de Manila, y mantillas blancas 5

LA MODA
de Miguel Alcaraz
General O'Donnell, núm. 5
En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzados de todas clases para la presente estación. s-3-3

La Imperial
Gran Zapatería de Saturnino Nazas
Calle de Antonio Falcón, y Luis de Sotomayor, 2
Gran surtido á la venta de calzado de todas clases. También se confecciona á la medida á precios convencionales. Venta de curtidos y taller de cortas aparatos.

HARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias
PLAZA DE LA GOLETA, 5.—(HIPODROMO) 1041

LA VENCEDORA
Gran destilería de vapor de vinos y licores
Plaza de la Goleta, 5, Hipódromo
Esta casa regala á los consumidores de sus artículos, una moneda de 25 PESETAS ORO, sujetándose para la opción de la misma, á las siguientes bases:
1.º A cada consumidor se le hará entrega de una libreta de cupones-primas, que contiene mil espacios.
2.º El tenedor de una libreta, tendrá derecho al regalo que se menciona, una vez llenados todos los espacios, para cuyo fin, por cada compra al contado que se haga en esta casa por valor de una peseta, se le pegará en cada departamento un sello, sin tener en cuenta la fracción de ésta, cualquiera que sea.
3.º No será válida la acumulación de dos ó más operaciones, aunque se hayan hecho en el mismo día, con objeto de sumar fracciones, es decir: que una vez terminada una de aquéllas, la siguiente se considera como nueva é independiente de la anterior.
4.º Solo tendrán derecho á usar esta libreta, los consumidores al detall y en operaciones al contado.
5.º La libreta es personal é intransferible, pero la equivalencia de su valor nominal, no caduca y será reconocida siempre á su poseedor.
Todo consumidor de vinos y licores, puede ser poseedor de una MONEDA DE ORO, comprando en «La Vencedora» DE ORO, PLAZA DE LA GOLETA, 5.—(HIPODROMO) 1041